

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — 22.	Félévre . 9 kor — 22.
Hogyodóvra 8 kor — 22.	Hogyodóvra 4 kor 20 sz.

Felelős szerkesztő és lapfőnöke:

THAN NYULA

SZERKESZTÉS ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főút Biedermann-palota földszintén.
az utóiratban látni.

Milán halála.

A kis Szerbia első királya meghalt, honától távol, ellenségeskedésben családjával. Nem gyászolja más, mint Magyarország, Ausztria és a francia hölgyek. Mind a háromnak jó barátja volt, jobb barátja, mint népének.

Milán király nem szerb királynak született. Kicsi volt neki a kecskepásztorok országa, még csak kaland sem akadt elég, hát a „nagy politika“ hol maradt?

Mert ez volt vágya: a nagy politikában szerepelni, dolgozni, híressé tenni magát és országát. Nem rajta mult, hogy nem így történt, hanem a sorson, mely elfelejtette őt hadvezéri tehetséggel és egy millió vitéz katonával megáldani.

Politikusnak ügyes volt, ez róla a történelem ítélete. Éles szemmel vette észre 1877-ben a kínáló alkalmat Szerbia függetlenítésére Törökországtól s nem habozott a háborút azonnal megindítani. Nem az ő hibája, hogy vezérei ügyetlenek, serege gyáva

volt s a törökök csufosan megverték.

Ellenben diplomáciai ügyességének köszönheti, hogy a berlini kongresszuson Szerbia a szenvedett vereségek dacára nagy területtel gyarapodott és még függetlenné is lett. Ugyancsak diplomata voltát ragyogtatta, mikor kinyerte a hatalmak beleegyezését ahhoz, hogy a belgrádi fejedelmi konak királyi palotává lépjen elő.

Az ügyes politikus éleslátását bizonyította be, mikor nyíltan és őszintén Magyarországhoz és Ausztriához csatlakozott. De mit ért mindez, ha még a fiatal Bulgária is megverte hadseregét s ha népe nem tudta megérteni?

Magához emelte egy orosz ezredes leányát s elvált tőle. Alkotmányt adott népének s éppen ez az alkotmányos szabadság üldözte ki hazájából. Királlyá emelte Szerbiát s kénytelen volt ott hagyni a királyi trónt, melyet ő állított fel.

Való igaz, hogy mindennek oka egy volt: végtelen könnyelműsége. De hát lett volna orosz

czár, akkor a könnyelműségét fejedelmi jókedvnek nevezték volna, így pedig operettet irtak róla még életében.

Most, mikor halálhíre befutotta a világot, feledjük a kalandokat, a kellemetlen családi bajokat s csak egyet látunk benne: Magyarországot elhunyt, igaz barátját.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőházi ülés. —

— Távirati tudósítás. —

Elnök: Dániel Gábor 10 órakor nyitja meg az ülést.

Blaskovics Ferencz: Előmeri, hogy mezőgazdaságunk terén, az utolsó évtizedekben nagyon sok történt. Előismeréssel szól, a szakszervek működéséről, mint pap azonban kifogásolja, kicsinek mondja azt a 2000 frtot, melyet a miniszter a tanítók és papnövendékek gazdasági oktatására szánt. Hivatkozik a multra, a mikor a gazdaságot észszerűen, tisztán a néptanítók a papok oktatták s bebizonyult, hogy e téren mindig eredménnyel működtek. További beszédjében a szónok az ország állattenyésztéséről tesz említést, melynek felvirágoztatásáért és pártolásáért a miniszternek köszönetet mond. A költségvetést elfogadja.

A vak.

- Hol vagynak?
- Az utcán.
- Mesélj valamit az utcáról.

A tolókcsoi puha ülésén, a nyári verőfényben dideregve húzódtott meg a sápadt ifju. Kékeres, vézna kezei az ölében pihentek. Világtalan szemével üresen bámult a mellette haladó szalonkabátos nevelő felé.

— Gróf ur az utcáról szeretne mesét hallani? Jó. Az utca két részből áll, egyikén a közönséges gyalogosok járnak, a másik részén pedig a tüzesvérű paripák röpitik a kocsikat. Melyikről beszéljek?

— A gyalogosokról.

— Reggel van. Az aransárga nap felemelkedik a palotasorok fölé...

— Beh szeretném látni. Aransárga, milyen az?

A nevelő megcsörgeti a zsebében az

aranyakat, aztán egyet odaad belőlük az ifjunak.

— Ilyen.

— Jaj, de csunya lehet a nap. Folytasd kérlek.

— Az utca eleven lesz. Az éjjeli lumpok utolsója is elbotorkált már a lakásába, kialudni a mámorát. Tipegő lépésben aietnek munkára a fehérarcu varrólájkák. Kipp kopp.

— Be szeretném látni őket.

— Hát még ölelni őket, csókolni, szeretni!

— Szeretni? Mi az?

— A szerelem a szív napja.

— Az is aransárga? Hideg és kerek? Félek tőle, nem kell szerelem.

A vak messze eldobta magától az aranypénzt, amely csillingelve gurult az aszfalton.

— Kérgeskezü munkásemberek mennek a dolgukra, hogy verejtékes arczzal keressék meg a betevő falatot.

— Verejtékes arczzal, mondd? Hisz én is izzadok.

— A gróf ur is megérdemli, amit megoszlik.

— Hát te?

— Én is.

— De csak nyáron, ugye?

— Telen is, a fűtött szobában, a kandalló mellett,

— A munkások is?

— Azok közül soknak nincs meleg tűzhelye, mégis verejtékes az arcza, mert dolgozik. Kőrülötte havas a világ, sivitva zúg az északi szél, megfagy minden, csak ő izzad.

— És aztán, ha otthon van, ugye a kandalló mellett jön róla a verejték?

— Nem, otthon ő fázik. Nincs tüzelője.

— Szegény munkás, mint szánom őt! Keresd meg ezt az aranyat és add neki, hogy vegyen rajt meleget.

Horváth Ádám foglalkozik a miniszter tegnapi beszédjével. A népkönyvtárak felállítását igen helyesli, csak arra kéri a minisztert, hogy azok szerkesztésére nagyobb gondot fordítsanak; figyelemmel kell azok szerkesztésénél a népek tájszólásaira és vidéki szokásaira lenni. Költségvetést nem fogadja el.

Öt perca szünet.

Szünet után:

Szuchányi Ferencz: A középosztály bajairól szól, de ezeket csak akkor lehet javítani, ha a kis emberek bajai már szánálva vannak. Jól mondta azt a miniszter, hogy egy épület csak akkor lesz erős, ha annak alapja erősen van lerakva, épp úgy gazdasági életünk is csak úgy lesz erős, ha a kisgazdák helyzetét erős alapra fektetjük. Hiszi, hogy a miniszter ezeken a bujakon segíteni fog, a miért is a költségvetést elfogadja.

Rohonczy Gedeon: A gyümölcs exportra vonatkozó tapasztalatait már előadta a kereskedelmi társaság keretén belül, ezuttal csak ama kijelentésre szorítkozik, hogy a vasutak a legpéldásabban kezelik a küldeményeket s panasza tisztán a postai csomagok szállítására terjedt ki. — Ausztriát okolja, hogy gyümölcs kivitelünk Németországgal szemben haladását felmutatni nem tud, mert Ausztriában szállítmányaink hosszu ideig vesztegelnek. Véleménye szerint, ha mi az osztrák vámsorompón kijutnánk, okvetlen levernők az olasz szőlőt. Mindenütt hallja, hogy mi tönkrement állam vagyunk. A középosztály egyetlen megmentőjét a csoportban látja.

Ha a buza árát megvédi a vámtarifa, úgy megtettük az első lépést a haladás utján. Németországban e tekintetben egész más a helyzet, kevés buzája van s így folytonos importra szorul. Iparja azonban feleslege van s látjuk, hogy a németek e téren iparkodnak csoportot teremteni. Tudjuk, hogy a német császár utazásai Palesztinában, Kinában, Jeruzsálemben nem kéjgazdagság volt, de igyekezett a német ipar számára

piacot hódítani. Fontosnak mondja mezőgazdaság tekintetében a földtagosítást. A tagosítatlan föld nagyon megnehezíti a föld termékegyesítést, mert módszeresen megmivelvelni sem lehet, ennek a hibás művelésnek eredménye az, hogy buzánk sikertartalma mindinkább csökken. A tagosítással nagyon fellendülne szarvasmarha tenyésztésünk is. Ezeket kívánta az általános vita folyamán elmondani, a költségvetést elfogadja.

Bessenyei Ferencz beszélt a kisgazdák eladósításáról.

Végül Bessenyei beszélt a Béga csatornáról, azután az ülés véget ért.

POLITIKAI ÉLETT

A fumi kormányzó Budapestben. Gróf Szápáry László fumi kormányzó tegnap Fiuméből Budapestre érkezett és délután hosszasan konferált a miniszterelnökkel a fumi ügyek dolgában.

A dunapataji mandátum. A dunapataji választókerületben tegnap délután értekeztet volt, amelyen a kerület 11 községének küldöttei egyhangulig Förster Aurél drt kiáltották ki képviselőjelöltül.

A szabadságot katonák behívása. A közös hadügyminisztérium rendeletet adott ki, amelyben meghagyja, hogy a légénység létszámában történt apadás szabályszerű pótlására ápril 10 ére kell szolgálattételre berendelni az időlegesen szabadságot katonákat.

TÁRSAS ÉLET.

Az életmentő szifon.

Tegnapelőtt az est legkésőbb óráiban egy magános uriember bandukolt a legsötétebb csapó-városrész legsötétebb utcái egyikében, csendes garszonlakása felé. — Hátrahatót kezében szódavizes szifon lóbálózt és a késői járkáló azon töprenkedett,

- Pálinkát fog rajta venni.
- Az is meleget ad?
- Meleget és később halált.
- Halál, mi az?

Örök álom, a lélek elszáll a földről, föl az ezer gyönyörrel tei egekbe, ahol nincs fájdalom, nincs gond, a hol a szem csak vidám dolgokat lát, csupa fehér minden, — a feketeség számüzve van a pokolba.

— Ott a vak is lát?

— Igen.

— Oh, adj pálinkát, sokat, szeretnék meghalni.

— A hosszú nappal után leszáll az est az utcára, majd a csillagsugaras, holdfátyolos éjszaka. Mulat, aki fön viraszt. Pajkos leányok és jókedű ifjak dorbézolnak, csóktól, kacagástól lesz hangos az utca, szerelmi vallomás ad szárnyat a szellőnek, az édes titkok teszik misztikusá az éjszaka poézisét. Esküvések hang-

zanak föl, a melyeknek varázsa eltűnik a hunyó csillaggal. Rablóbandák huzódnak végig a sötétség leple alatt, meglopják az erényt és a szatócsoot egyaránt. Oly szép az éjszaka!

— És én mégis aluszom akkor. Te küldesz aludni, rám parancsolsz, hogy álmodjam. Rossz ember vagy!

— De gróf ur.

— Gonosz ember vagy, én nem akarok többé aludni. Élni akarok.

— Hiszen előbb a halált kívánta.

— Éjjel élni szeretnék és nappal meghalva lenni.

A tolokocsi tova gördíti a liberális szolgálta, a vak szóval lesz, mintha csak aludnék. Ehsz az utca zaj, csend van. Kiérnek a városerdőbe.

A vak vértelen, keskeny ajkai megmozdulnak. Álmodik.

— Hideg van... adjatok pálinkát, hadd verejtékezzen a homlokom... fé-

igaza van-e orvosának, aki azt ajánlotta, hogy gyomorégése ellen szódabikarbóna helyett szódavizet használjon? Meglehet azonban, hogy valami tudományos munka motoszkált a fejében, mert hát a tudomány bajnoka volt és egész életét lönyvek közt töltötte. Merengéséből borított, rekedt hang riasztotta fel és egy toprongyos alak állta el az útját.

— Mit sérteget az ur? — kiáltotta a csavargó.

A tudós megállt, a kezét még mindig a hátán összekulcsolva, nyugodt hangon mordta:

— Menjen a dolgára jó ember.

— Ugy? — rikácsolt a támadó —

Menjek a dolgomra? De nem ugy van ám az!... azt is... azt is...

És ékfelel káromkodás közt hadonászott öklövel, a békés természetű uriember orra előtt. Ez végre is megsokata a dolgot, hirtelen gondolt egyet és előrántva a zifont, nagyot fecskendett a csavargó szemé közé. A hatás bámulatos volt. A jümadár nysskevesre, késszurásra, pisztolyra ölléhetett észülvé, de ez a váratlan „frösca” annyira meglepte, hogy rémületen rohant el a csak mintegy ötven lépésről ordította:

— Ördög!

A tudomány férfia pedig nyugodtan folytatta az útját és elhatározta, hogy ezentul este csak szódavizes szifonnal megy ki az utcára.

VIDEK.

Érdekes házasság. Nem minden napi házasságkötés ment végbe vasárnap délelőtt a nagyváradai anyakönyvi hivatalban Wagner József nyugalmazott ezredorvos vezette oltárhoz menyasszonyát Kovács Ilona kisasszonyt. A házasságot a házasulandó pár közötti különbség teszi rendkívül érdekessé, a vélegény ugyanis 1822-ben, a menyasszony pedig 1876-ban született. A házasságkötésnél, amely újabb bizonyítéka

lek... csuszó mászó szörnyetegek közelednek felém... rám düll, elborít mindent körülöttem... jaj, jön az aranyárga faöl, eltemet... nem kell csózkod, te mesztelen boszorkány, kiszivod vele a véremet... meg ne ölelj heránykarodda, megfojtasz vele... most vörös lesz az egész világ... ez a vér az én vérem... meghalok, segítség...

— Gróf ur!

— Segítség!

— Ébredjen. Hisz csak álmodott.

— Nem, nem álmodtam! Nam akarok többé látni, inkább maradjak vak, félek a világosságtól. Jó éjszakát.

A tolokocsi megindult visszafelé a gróf kastélyába, a nyugdíj, zajgó utcákon keresztül. De a szerencsétlen nem halotta ezt, nyugodtan aludt álmok nélkül.

a mondásnak, hogy az öreg ember nem vén ember: Nagy József kir. törvényszéki bíró és Radó Ignác dr. szerepeltek mint tanúk. A házasságkötés: Komlóssy József végezte.

Furcsa szélhámós. Nem miadennapi szélhámóssal akadt dolga a nagyvárad rendőrségnek. A neve Tóth Lajos, a büne pedig az, hogy büntetlenül akar mindenáron börtönbe kerülni. Ismételtén képzelt gyilkosságokat eszelt ki, amelyekkel magát vádolta. A csalásnak ezzel a nem mindennapi módjával sikerült neki egy-két telet bihuzni a hüvösön. Az idén rajtavesztett, mert a szikszói főszolgabírótság értesítésére a rendőrség a hüvösről a hideg utcára tette a javithatatlant álgylkoszt.

A farkasok hussa. A zemplésvármegyei Dubrava községben borzalmas szerencsétlenséget okozott a véletlen. A község határában a téli hidegben már annyira garázdálkodtak a farkasok, hogy éjszaka idején még a községbe is gyakran betörték. Az előjáróság ezért elhatározta, hogy mérgezett hussal fogja a fenevadakat kiirtani. Erre a célra a főszolgabíró engedelmével sztrihint szereztek be, a szükséges hús bevásárlásával pedig Kohánka Mihály kisbíró biztáka meg. A kisbíró megvette a húst, de a szebb darabokat sajnálta a farkasoknak adni, kiválogatta a hús javát, a községhezán félretette s távozott. Ezalatt jött Mihók András, a második kisbíró, akinek az volt a feladata, hogy a húst megmérgezze. Ő nem tudta, hogy Kohánka azért rakta félre a hús egy részét, hogy ellopja, azért hát megmérgezte az egészet, a félrerakott részt is. Kohánka kisbíró később hazavitte a félretett húst a feleségének, aki ebédre megsütötte. Délben jóllakott belőle az egész család, a kisbíró, a felesége, két gyermeke s a mérgezett hústól valamennyien meghaltak.

Szélhámós vén asszony.

Csalás gyermekekkel.

— Saját tudósítónktól. —

A koldusok társaságának nagyon sok érdekes alakja van s ezek közt legérdekesebbek azok, akik az „üzlet” érdekében bizonyos „specziális” élelmességet tudnak kifejteni, ami által kiválsak a többi közül s eredeti ötletükkel lefőzik a tucsat-koldusokat.

A koldusok egyik nevezetes alakja az vén asszony, ugy hatvan körül, aki hónapok óta nap-nap után állandóan egy kis pólyás babát szorongat a keblén s ezzel jár házról-házra alamizsánát kéregetni. A mint megkezdí üzleti körutját a városban, ki-csordulnak könyűi s egész napon át ugy csorognak, mint a város közkutjainak csapjai, amelyet a vizért járó szolgálók egy világért se zárnának el rendesen. Minden nyitott kapun bebandukol s a zárt ajtókon csenget és azzal kezdi panasza könyörgését, hogy a mennyei Gondviselés újra meglátogatta; ez már a tizenhatodik. Nagyon szippant náthás orrán s könyűit letörli, aztán nagy anyai szeretettel szoritja magához a pólyába bebukolt kicsikét.

— Szájuk meg ezt a szerencsétlen kis teremtest...

Ezzel végzi mondókáját s kinyújtja jobbját, nagyra nyitva görhes tenyerét.

A jó lelkű emberek megázzánják a szerencsétlen kicsikét s adnak a nyomorult, rongyos anyának, hogy táplálhassa magzatát. Senki se tudta, még csak rá se gondolt arra, hogy ez a vén aziportyó kölcsön kéri a pólyás gyermekeket s bért fizet utánuk. — Üzleti kellék, neki állandóan szüksége van a kolduláshoz egy pólyás babára.

Tegnap rossz napja volt.

Egy kölvárosi házban feltűnt a háziaknak, hogy a vén koldus asszony szörnyen rejtgeti kicsikéjét. Főlszólitották, mutassa meg az arcát a babának. A koldus asszony tiltakozott.

— Ót aros a képe a szegénykének, be van kötözve.

Erőnek erejével kivették a kezéből s nagy fölháborodással konstatálták, hogy gyermek helyett — egy fadarab volt a pólyába göngyöltetve.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Hirdetés nem válóok. Egy asszony nagyon megharagudott a férjére azért, mert ez a lapokban hirdetés útján közzétette, hogy a felesége adósságait nem fizeti ki. Az asszony azért válópert indított a férje ellen. De a kuria az asszonyt keresetével elutasította, azzal a megokolással, hogy magában véve az a körülmény, hogy alperes hírlapi óvást tett közzé az iránt, hogy nejjének ne hitelezzenek, mert helyette fizetéseket nem teljesít, a házastársi kötelesek oly súlyos megsértésének nem tekinthető, hogy e miatt a házasság folytatása — a felek életviszonyainál fogva — elviselhetetlen volna.

Thaly Kálmán kritikája.

Debreczen képviselője és Ocskay brigadéros.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A Házban unott a hangulat. Alig egy két képviselő hallgatja a szónokokat. Blaskovits Ferencz, Horváth Ádám, Szuhányi Ferencz, felhozzák a mezőgazdaság körüli sérelmeket. Ezután szólásra jelentkezett Rohonczy Gida és a ház e szerezetre méltó tagja már fokozatosabb érdeklődés mellett beszél az ő kedvenez tárgyról, Magyarországról, a gazda-országról.

Annál érdekesebb azonban a folyosó. Széltében beszélnek egyik agilis újságírónak esetét, a ki még nem rég a vidéken működött. Liptay Károly a Szegedi Híradó volt szini kri ikusa, jelenleg a Magyarország munkatársa fúrosán járt Herczegh Ferencz darabjával „Ocskay brigadérossal”.

Tetszett neki a darab, a mint hogy tetszett sok más embernek is,

és fiatal szive teljes lelkesedésével meg is írta egy tárczában impressióit.

De mi történt? A második előadáson jelen van Thaly Kálmán, Debreczen képviselője, a híros kurucz történetiró és Holló Lajos, a Magyarország szerkesztője.

Elszörnyedve hallgatja az öreg kurucz, hogy kifigurázzák a szinpadon Rákóczy udvarát. Felhőrdül haragjában:

— Nincs vér a magyar közönségben. Mert ha vér volna benne, felrohanna most a szinpadra és leüzné onnan e színészeket, a dicsőséges Rákóczy gyalázóit! És Holló Lajossal együtt ott hagyták Ocskay brigadéros előadását és másnap a szegény Liptay Károly már nem volt a szerkesztőség tagja.

Hírlapirói körökben élesen pertraktálják az esetet. Ma általánosan beszéd tárgyát képezte a képviselőház folyosóján Thaly Kálmán kritikája aki egyik legkompetensebb ember, hogy a Rákóczy életére vonatkozó művek történeti hűsége és igazsága felett ítéletet mondhasson.

SZÍNHÁZ.

A madarász. Zeller kitünő operettje nem nagy érdeklődés mellett került tegnap este előadásra. A czimszerepben Környey Béla aratott szép sikert, a fülemile-dslát meg is ismételtették. Kállay Lujza a fejedelemasszony szerepét játszotta és énekelte általános tetszés mellett. A Sárosi Paula Milkája azonban meglehetősen gyöngye és színtelen volt. A kar több helyütt lagadozott. Az operett előadásának voltak élvezhető részei, ahol a közönség sietett is elismerését tapsokkal fejezni ki.

Kölsönként szubrett. A nagyvárad színház énekesnői mind betegek, ugy, hogy Somogyi ottani igazgató kénytelen volt a debreczeni színház igazgatójához fordulni Perényi Margit átengedéséért, hogy a műsorváltoztatását elke ülhetővé tegye. — Komjáthy nem is zárkózott el a kérelem teljesítése elől s Perényi Margit tegnap este már Nagy-Váradon énekelte Hervé bábajos operettjében a *Nebántsvirág* előadásán Denise de Flavigny szerepét.

Az aradi színházat becsukják. Aradon van még igazában kegyetlenül sok változás a színház műsorában. A mizériákat a színészek folytonos betegsége okozza; az influenza miatt ugyszólván nap-nap mellett meg kell változtatni a kitűzött előadásokat s ha az egészségi viszonyok nem javulnak, bekövetkezhethet az a különös állapot, hogy az aradi színházat becsukják, mint valami iskolát, ahol pusztit a bárányhialó. Erről az érdekes dologról ezt olvassuk különben egy aradi lapban:

Az aradi színház személyzete közt nagyban grasszál az influenza. Felhő Rózsá, Érczkövy Károly, Palágyi Lajos, Angyal Ika és a karszemélyzet közül eddig hatvan feküsznek betegre. A betegséget nagy részben a színházban és különösen a szinpadon

uralkodó nagy légnyomás okozta. A tömeges megbetegedés a műsor összehállításánál nagy zavart okoz és a rendezőség csak egy napról a másikra kénytelen oly darabokat előrántani, melyek egy-két próbára előadhatók. A színház fekete tábláján ennek folytán egy érdekes hirdetés jelent meg, mely felhívja a színészeket és színésznőket, hogy az egészségükre jobban vigyázzanak, mert ha a megbetegedés tovább terjedne, az igazgató kénytelen lenne a színházat becsukni. Ez a becsukás pedig egyebek közt azzal a vezérellemmel is járna, hogy a színészek arra az időre nem kapának fizetést.

A furfangos Hentaller.

Sikerült fogás.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A képviselőház folyosóján ma Hentaller Lajos képviselőnek egy sikerült tréfájáról beszéltek nagy nevetve. A minap fölkereste Hentallert egy Benő Bálint nevű választója, a ki kapácsi lakos és elpanaszolta:

— Nagy bajban vagyok! Háromszáz dísznómat elküldtem Horvátországba mekkoltatni. De az állatok nem esznek és már most vissza kellene őket hozatni. Csak hogy ott meg sertészárlat van, a dísznókat nem eresztik ki a sertésvész miatt.

— No majd megpróbálom, beszélék a miniszterrel! — mondta Hentaller.

Beszélt is, árado a miniszter nagyon rigorózusan vette a dolgot és azt felelte:

— Nagyon sajnálom, de egy ember kedvéért nem lehet kivételt tenni! Mit szólna a többi gazda!

— No ha nem, hát nem! — mondta Hentaller. — Ugy sem törődöm komolyan a dologgal, mert az a gazda huncfut kormányparti ember.

Nagyot nézett erre a miniszter. Hentaller pedig fogta magát s elment. Másnap pedig Benő, a „huncfut kormányparti“, a ki azonban valójában jóra való, becsületos negyvennyolcosas, megkapta az engedélyt sertéssei hazaszállítására.

ÚJDONSÁGOK.

* A kereskedelemügyi miniszter Debreczenben. A képviselőház mai ülése közben egy tekintélyes debreczeni főúri beszélgetett Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszterrel a folyosón. Megemlítette előtte, hogy tudomása szerint közelebb meghívják Debreczenbe a kereskedelmi és iparkamara új palotájának felavatási ünnepélyére. A kereskedelemügyi miniszter udvariasan jegyezte meg, hogy már van tudomása róla és mindenestre igyekezni fog időt szakítani magának arra, hogy Debreczen kereskedelmi életének e jelentőségteljes aktusán jelen lehessen.

* Személyi hír. Klobucsár Vincze altábornagy, lovassági felügyelő tegnap este a gyorsvonattal Debreczenbe érkezett. A lovassági felügyelő ma szentmisét tart a 2. honvédhuszár ezred felett.

* Az új indóház. Debreczen új indóháza már tető alatt áll. A munkálatokkal lehető gyorsan előrehaladtak s már a jövő hónapban kettőzött erővel látnak hozzá, hogy a palota szerű kolosszális épülettel elkészüljenek. Az új indóházat mindenestre még ebben az évben átadják rendeltetésének.

* Díszes esküvő. Steinacker Arthur Auréli és kir. debreczeni főhadnagy vasárnap délben esküdték örök hűséget a nagyváradi—ciszzi-i plébánia templomában Vertán Mariannával. A násznép a váradi és biharmegyei legelőkelőbb családokból állott, a templomot is a legelőkelőbb hölgyközönség töltötte meg. Tanúként Markovics Antal nagykirtokos, a menyasszony nagybátyja és Steinacker Arthur fiúmei bankigazgató szerepelt. A nászmenetet négy koszorúsleány és négy vőfély nyitotta meg. Esküvő végén Dencs János tb. kanonok csapereplébános a mátkapárhoz szép beszédet intézett.

* Bölöny intendáns Debreczenben. Jól informált helyről kapjuk az értesítést, hogy Bölöny József, a kolozsvári nemzeti színház intendánsa nagy örömmel fogadta Debreczen intelligens társadalmának ismert meghívó-levelét. A levél annyira kedvesen lepte meg, hogy a választ rá személyesen is meg akarja adni. Bölöny intendáns ugyanis még e hó végén Debreczenbe érkezik, amikor is felkeresi mindazokat, akik meghívása ügyében buzgolkodtak. Ugy értesülünk, hogy ez alkalommal Bölöny tiszteletére társas összejövétel lesz —

* Leányok hangversenye. Az Abeles-felsé polgári leányiskola önképzőköré saját könyvtára javára f. évi febr. hó 17-én estélyt rendez. Belépti-díj személyenként 1 korona. Kezdeté este 7 órakor.

* Kossuth szobra. N Szalonta lelkesedéssel karolta fel azt az eszmét, a mit minden magyar városnak meg kellene valósítani, hogy a nagy magyar hazágnak Kossuth Lajosnak emlékkét szoborral örökítse meg. A szobor alap rövidesen össze is gyűlt a város Tóth András debreczeni szobrászt birta meg a szobor mintázásával, aki már több sikerült szoborművet alkotott. Mielőtt most értesülünk a Kossuth szobor agyagmintáját a szobrász már elkészítette s a szobor remekül sikerült. A mintát most tekintette meg Debreczenben Csorvássy István ügyvéd, — a ki a legtöbbször fáradott a szobor létrejötté érdekében és azt minden tekintetben kitünően sikerültnek találta. A szobor május hóra készen lesz s így májusban, vagy legkésőbb június

hóban Nagy-Szalonta város megtarthatja a leleplezési ünnepét, mely méltó fényvel fog végbe menni. A szobor Nagy-Szalonta város szép főterét fogja ékesíteni.

* A közönség figyelmébe. A posta és táviró igazgatóság a következő sorok közzétételére kéri fel lapunkat: A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur azon czélból, hogy a közönség hosszabb időtartamra beszerezni szokott értékjegykészletét különös gondozás nélkül is a használatnak tisztán és épségben megőrizhesse: a bel- és külföldre szóló közönséges és ajánlott levelek bérmentesítésére leginkább használatos 10, 25 és 35 filléres levéljegyekből, védőlappal ellátott füzetecskéket (u. n. értékjegytömböket) bocsátott ki. A jegyfüzetek védőlapjára díjazabási kivonat van nyomtatva. — A 10 filléres jegyfűzet védőlapja vörös, a 25 filléres jegyfűzet védőlapja fehér (chamois), a 35 filléres jegyfűzet védőlapja fűzöld. — Ezen füzetek egyenként 24 darab levéljegyet tartalmaznak. A 10 filléres jegyfűzet ára 2 kor. 42 fillér, a 25 filléres jegyfűzet ára 6 kor. 02 fillér, a 35 filléres jegyfűzet ára 8 kor. 42 fillér. Schnöplin kir. tanácsos posta és táviró igazgató.

* Megfagyott ember. Valamikor sz. bb napokat látott Juhász László. Háza is volt valahol a Hatvan utca végén, meg egy tüzes szemű, hamvas arcú életpárja. Innen származott a baj. Egy szép reggelen üresen találta a férj a házat, elhagyta a felesége, búcsút se mondott. Az erős, munkabíró férj ivásra adta magát. Nap-nap után ho trésszegen szedték föl az utca sarából. Más-különbben oszondos természetű ember volt és soha sem garázdálkodott. Az éjjel megint valami korosmából tá-molygott ki. Utját a temető felé vette; ott tartózkodott legszívesebben. Lefeküdt két sírdomb közé, szakadozott nyári ruhájában. Reggel holtan találta meg a csósz. Ma temetik a kórház halottas kamrájából.

* Nagy idők tanuja. H.-Böszörményben tegnap reggel meghalt 71 éves korában Tökés Károly. A szabadságharcban hadnagyi ranggal vett részt a Bocskai huszároknál. 1857-ben a hat hajdúváros pompás szürke ménnel ajándékozta meg idvezült Erssébet királynét. A mént, melyet a feleséges asszony annyira megkedvelt, hogy éveken keresztül azon lovagolt, két daliás 48-as honvédhuszárti zt vezette az udvar elé: Tökés Károly és Lengyel Imre, aki most egyházmegyei gondnok s a debreczeni szabadelvűpárt elnöke. Tökés hosszú ideig volt a hajdúkületi törvényszék bírója.

* Röpirat a farsang ellen. Ugy látszik, kezd az az idő mulni, amikor (a néma szerint az igazi híres lányok — helyretyutyutyu! — szidják, átkozzák a papot, mért adott rövid farsangot, helyretyutyutyu. Olyan hangokat hallunk, amelyek ugyan nem az igazi híres lányoktól erednek, amelyek nemcsak hogy nem keveselik a farsangot, hanem azt, mint „az ördög ünnepét“ egyenesen

eltörölendők tartják. Ez nem is olyan egyszerű szóbeszéd. Béli kommunikék, vidéki mulatság-tudósításokkal együtt nyomtatványt hozott a szerkesztő műhelybe a posta, amely ezt a címet és tendenciát viseli magán: *A Farsang ellen.* Ez csak a következőket proponálja:

Első okosság: a falukon ne legyen szabad farsangi költségekre élelmi szereket és pónzt gyűjteni. Tehát le a piknikkel!

Második okosság: Oly községben, ahol legalább öt ember kivándorolt Amerikába, a farsang vagy egyszerűen betiltandó, vagy egy napra redukálendő. (Vajjon mi köze lehet a farsangnak Amerikához?)

Harmadik okosság: Az iskolákban a farsangi vakáció eltörölendő.

És még több rendbeli hasonló okosságot tartalmaz a farsangellenes irás. Ez által elérjük — mondja — hogy a nép egy perccel jobb és erkölcsösebb, ugyanannyival műveltebb, 2 perccel vagyonosabb, egy perccel kisebb a börtönök száma, egy perccel kevesebben vándorolnak ki és egy perccel jobban folyik be az adó. Ez összesen hét perccel, ami tisztességes profit. Balga lenne, aki ezekkel a honmentő eszmékkel foglalkoznék és hinne a röpirat sikerének.

* **A szultán koncertje.** A szultán a Gneisenau hajótörőiteinek árván maradt családjai javára hangversenyt rendeztet Konstantinápolyban. Ő maga adta ki a jelszót s nagyon érdeklődik a dolog iránt. Ha a szultán ilyen buzgósággal hangversenyt rendez, még ha jótékony célra is, annak csak komoly jelentősége lehet. A jótékony-ság gyakorlása ezuttal finom diplomácia. Azt jelentik, hogy a porta és Németország között a béke és barátság szent és nagyon erős. A német császárnak is volt gondja nemrégiben, hogy egy sajtósági ajándékkal, a sokat emlegetett kuttal, barátságos érzelmeit kifejezze. A koncert most udvarias revánus. És hogy eredménye is legyen, hát tisztességes is az antré: öt török arany lira. S ha a szultán a főrendező, akkor bizonyos, hogy lesz publikum.

* **Az udvarias utas.** Nem alkalmatlan önnek, ha rágyujtok?

— Kérem, ön nagyon udvarias, csak tessék!

— Azért, mert ha alkalmatlan, menjen más fülkébe.

* **Lord Roberts és a macskák.** Az angol hadsereg generalisszimusa, lord Robertsnek egyik gyengéje, hogy gyűlöli a macskát. Mikor egy alkalommal a tábornok Indiából hazafelé utazott, a hajó utasai közt volt egy előkelő hölgy, akinek folyton nyomában volli egy kis macska. — Ha lord Roberts a fedélzeten volt s a hölgygel társalgott a macskát mindig távortartották, de ha véletlenül mégis urnőjéhez szaladt, idegesen rezzent össze a tábornok és bocsánatkéréseket habogva, kajütjébe ment le. Sokszor kérdezték már a generálist, mi az

oka, hogy ily idegesen fél a macskától. — Nagy derűtséget okozott és lord Roberts is szívből kacagott rajta, mikor egy alkalommal egy buddhista úgy magyarázta magának nagy ellenszenvét a macskák iránt, hogy talán ennek oka az, mert a tábornok korábbi életében valószínűleg — egér volt.

* **Tűz a kirakatban.** Tegnap este nyolcz óra tájban Frits Károly Csapó-utczán lévő fűszer-üzletének kirakatában tűz támadt. Az égő gázláng a közelében felhalmozott papirdiszitményekbe kapott, amely egyszerre lángba borította az egész kirakatot. A tüzet az üzletben lévők hamar észrevették s gyorsan eloltották. A kár jelentéktelen.

* **Pályázat Kossuth siremlé- kére.** Most adta ki a főváros törvényhatósága a nemzeti közadakozásból létesítendő Kossuth-siremlék vázlatmunkájára és tervrajzára vonatkozó nyilvános pályázati hirdetményt. A pályázati feltételek itt következnek: A pályázat hazai és titkos, azon tehát csak magyar honpolgár vehet részt. A siremlék Budapesten a kerepesi uti temetőben a Nagy Arisztus ut és a harmadik kapu-ut keresztezése által nyert területen lesz felállítandó. A siremlék művészi szempontból szabadon, de aként tervezendő, hogy annak előállítási költsége a 300 000 koronát lényegesen meg ne haladja. Három pályadíjat állapítottak meg és pedig: I. 6000, II. 4000 és III. 3000 korona összegben, mely díjak csak abszolút becsü műveknek adhatók ki, az első díjat pedig csakis olyan műnek, mely kivitelre is alkalmas. A bíráló-bizottság az elnökön kívül még 12 tagból áll. Ez a bizottság határozatait, ítéleteit és javaslatait nyilvános szavazat útján szótöbbséggel hozza meg, ítélete pedig végérvényes és meg nem főlebbezhető. A pályaművek a fővárosi középítési igazgató hivatalos helyiségében 1902. február hó 29-ike déli 12 óráig adandók be.

* **Batyú mulatság.** A Halász-féle sör-csarnok asztaltársasága folyó 1901. évi február hó 14-én a „Margit“ fürdő disztermében családias dalestélyvel egybekötött batyú mulatságot rendez. Táncz kezdete este 8 órakor, meleg vacsora pont 9 órakor, beléptidij nincs, öltözet házas, vacsora és ital ingyen. A fennmaradó pénz és étel a népkonyha javára fordítatik.

* **Elveszett egy 6—7 hónapos angol vicsa kutya.** Szives megtaláló jutalmat kap Piacz-utczán 9. sz. a. ház mesternél.

* **A debreczei czipész, csizmadia munkások és kisiparosok által 1901. január hó 26 án tartott tánczeztélyen felülfizettek:** Dr. Wolafka Nándor, Kohn Márton 6—6 koronát; Stiber János, Keiner és Schwartz 5—5 koronát; Kucecz Mihály, Varga József 4—4 koronát; Kálnai Lipót, Kurucz Miklós, Nemes Gábor, Varkoly József 3—3 koronát; Blaskóvics György, Cziczó Lajos, Cziczó János, Incedi N., Fischer Menyhért, Kormos Gyula, Klár Adolf, Mank József, N. N., Ruiz Ferencz, Szabó Sándor, dr. Tóth Kálmán, Weidner Gusztáv 2—2 koronát; Ádám József, Ármós József, Gorzsás Lajos, Horváth Gyula, Jándi

Mihály, Kurucz Gyula, Sági István, Szilvási Kálmán, P. Tóth Sándor 1—1 koronát; József János, Tóth Gábor 60—60 fillért; Ari Rózs, Dovalovszky János, Ozsváth Sándor, Számadó József, Zaneasein Miksa 40—40 fillért. Mely adományokért fogadják hálás köszönetünket az egylet nevében. — Az elnökség.

* **A népkonyha javára Török Péter ev. ref. főiskolai tanár 10 koronát, Farkas Lajosné 2 koronát és Dobray Józsefné 2 koronát küldtek be lapuak szerkesztőségéhez, a mely összegeket rendeltetési helyére juttatjuk.**

* **A megközelíthetetlen Ej, be rossz hire van ennek a kisasszonynak!**

— Pedig valósággal megközelíthetetlen!

— Ne mond!

— No igen. Mindig annyi az udvarlója és kedvese, hogy azoktól meg se lehet közelíteni!

Milán halála.

— Távirati tudósítás. —

Bécs, február 12.

Hallatlan az a magatartás, a melyet Sándor király apjának, Milán királynak halálával szemben tanusít. Minden kétséget kizárólag megállapították, hogy Milán környezete több ízben távirati értesítést küldött Sándor királynak apja betegségéről. Utoljára tegnap délelőtt sürgönyöztek neki, hogy Milán állapota igen rosszra fordult s hogy a katasztrófa minden pillanatban várható. Sándor király nemcsak ezekre a sürgönyökre nem válaszolt egyetlen szóval sem, hanem még a halálhírt vivő sürgönyre sem reagált s ma délig Belgrádból semmiféle életjelet nem adtak magukról s abszolúte nem intézkedtek Milán temetése, vagy esetleg hazaszállítása iránt. Ő felsége Ferencz József király intézkedett, hogy tekintet nélkül arra, vajjon Milán tetemét elszállítják-e Belgrádba, vagy Bécsben temetik, adják meg a halott királynak azt a végtisztességet, amely egy osztrák-magyar ezred tulajdonosát megilleti. Milánt ma délben a legfelsőbb rendelet folytán lakásának negytermében ravatalra helyezték. A közönséget csak holnap fogják a ravatalhoz bocsátani.

Páris, február 12.

Itt Milán király halálának híre óriási föltűnést keltett. Első pillanatban az a hír járt, hogy Milán király öngyilkosságot követett el. A lapok a legelősebb s legridegebb hangon foglalkoznak Milán személyével s egészen leplezetlenül beszélnek az életmódról, amelyet folytatott, különösen korholják, azért, hogy az orosz befolyás alól teljesen kivonta magát s az osztrák magyar monarchia érdekeit szolgálta. Több lap azt írja, hogy Milán osztrák barát magatartása pénzügyi okokra vezetendő vissza.

Bécs, február 12.

Milán király holttestét csütörtökön átszállítják a szerb templomba s pénteken nagy katonai gyászpompával különvonaton Szlavóniába viszik. A temetésen, melynek költségeit királyunk fedezi, megjelennek az összes főherce-

gek. A koporsót a fődvármesteri hivatal egyik tisztje kíséri egész Péterváradig, hol aztán átveszik a szerb küldöttek. Valószínű, hogy a krussedóli szerb kolosorba fogják eltemetni, de ez még nem egészen bizonyos.

Budapest, február 12.

Szell Kálmán értesítette Brankovics patriarchát, hogy készüljön elő a Milán király temetésére.

Bécs, február 12.

Milán király óhaja, hogy magyar földön helyezték örök nyugalomra, nem éppen új keletű. Még a múlt év augusztus havában Goluchovszky külügyminiszter utján kérte fel arra királyunkat, hogy halála esetén Magyarországon a krussedóli kolostorban temettesse el. Ezt többször említette Milán a környezetének, kijelentve, hogy még halva sem akar Szerbiába visszatérni.

Bécs, február 12.

Natalia királyné Biaritából a következő táviratot intézte Milán király környezetéhez: „Imádságomat egyesítem az önkével. Tudósítsanak, hogy a temetésre milyen előkészületeket tettek. Natalia.”

Bécs, február 12.

Milán ex-király holttestét este hat órakor bebalzsamozták. Fiától Sándor szerb királytól első tudakozódása óta semmi hír, se részvétnyilatkozat nem érkezett. A halottat vivő vonatot Péterváradon a hadtestparanosok a katonai és polgári hatóságokkal együtt fogja várni.

Bécs, február 12.

Milán ravatalára az első koszorút a Metternich hercegi pár küldte, a másodikat „Királyomnak” felirattal Pasics kapitány. A fejedelmileg pompás szalont ravatal szobává alakították át. Száznál több ezüst gyertyatartóban égnek a gyertyák a ravatal körül. A ravatal előtt bársony párnára helyezték a rendjeleket, de a korona nincs sehol. Milán szerb tábornoki uniformisban fekszik fehér-csipkével bélelt tölgyfa koporsóban. Mellén legkiválóbb érdemrendje, a kezében egy kis ezüst kereszt van. Szerbiából egy árva szóval sem történt még eddig semmi intézkedés, amelyből csak következtetni is lehetne, hogy a Milán holttestét maguknak reklamálnak.

TÁVIRATOK.

A trónörökös házassága a Reichsrathban.

Bécs, február 12. A reichsrath mai ülésén a Ferencz Ferdinánd trón-

örökös házassági nyilatkozatát olvasták fel, melynek tudomásul vételét kérvén az elnök, azon óhaját fejezte ki, hogy a trónörökös hűséges, odaadó támaszt nyerjen hitvesében. Az elnök szavai után Kramaz cseh képviselő jelentkezett szólásra, s a csehek nevében kijelentette, hogy a Reichsrath illetékességét a trónöröklés kérdésében nem ismerik el, s ezen jogot Csehországra nézve a cseh király számára követelik, s a trónörökös nyilatkozatát meg nem történtnek tekintik. A csehek aztán, hogy szónokuk beszédének kellő nyomatékot adjanak, testületileg kivonultak az ülésteremből. Groos képviselő nem tartja kielégítőnek a javaslatot és harminczhéttagu bizottság kiküldését javasolja, amelyhez a főherceg nyilatkozata utasítatnék. A Reichsrath ezt a javaslatot szavazta meg. Körber miniszterelnök beszélt még a munkaprogramról, s végül a pénzügyminiszter beterveztette költségvetését.

A hercegprimás születésnapja.

Budapest, február 12. Vasary Kólos hercegprimás ma ünnepelte egész csöndben hatvankilenczedik születésnapját. Az ősz egyházfejedelem reggel nyolcz órakor a házi kápolnájában csöndes misét mondott. Palotája előtt egész délelőtt egymást érték a fogatok, üdvözlővén a jubiláns. Megjelentek e végből: a kormány tagjai, Rudnay főkapitány, a főorvos, a hittudományi kar. Délben a primási palotában nagy ebéd volt, a melyen Kolh Medárd és Boltizár püspökök is részt vettek. Az ünneplő főpap az ország minden részéből tömérdek üdvözlő táviratot kapott.

Jekelfalussy József halála.

Budapest, február 12. Jekelfalussy József miniszteri tanácsos, az országos statisztikai hivatal igazgatója, ma délután 52 éves korában Budapesten meghalt.

A marosvásárhelyi mandátum.

Budapest, február 12. A képviselőház állandó igazolási bizottsága Kubinyi Árpád elnöklésével tartott mai ülésében vizsgálata alá vette Zákó István, Bács megye titeli választókerületében megválasztott képviselő megbízó levelét, a mely tartalmára és kiállítására nézve megfelelően a törvény és házszabályok rendelkezésének, a bizottság Zákó Istvánt a kérvényezésére megszabott harmincz nap fentartásával igazolta. Tárgyalás alá vevén ezután a bizottság Bedőházy János, Marosvásárhely sz. kir. város második választókerületében megválasztott képviselő megbízó levelét, megállapította, hogy annak tartalma kifogás alá esik, mert hányzik belőle az, hogy a választási elnök a szavazattöbbséget nyert képviselőjelöltet az 1874. XXXIII. t. cz. 86. § a

értelmében a kerület országgyűlési képviselőjének kijelentette, ennél fogva a bizottság Bedőházy János képviselő bemutatott megbízó levelét a házszabályok 12 §-ának b. pontja alá sorolta és így ez a megbízó levél további eljárásra sorshuzás utján az egyik bíráló bizottságnak adandó ki. A bizottságnak idevonatkozó jelentését Paik Lajos előadó fogja a ház elé terjeszteni.

A bur háboru.

London, február 12. A Standardnak jelentik Fokvárosból tegnapi kelttel: A delagoai öbölből érkezett jelentés szerint Transvaal északi részében a bentszülöttek föllázadtak a burok ellen.

Szent Ilona, február 11. A bur foglyok közül e hó 2-án ötven szökést kíséreltek meg egy halászcsoznakon, de tervüket megghiúsították azzal, hogy a csónakból eltávolították az evezőket. A szökevényeket a fogházba vitték. A katonai bíróság megindította a vizsgálatot.

Tőzsde.

Budapest, február 12. Buza ápriliere 7.50—7.51. Buza okt. 7.70—7.69. Rozs ápr. 7.37—7.35. Zab ápr. 6.24—6.40. Tengeri májusra 5.21—5.20.

VEGYES.

Elgó Jancsi beteg. Szomorú levél érkezett Alexandriából Pákozdiára, Rigó Jancsi szülőihez. A levélben Chimay hercegnő röviden tudatja a szomorú hírt, hogy Rigó Jancsi súlyos beteg, tifusza van. Rigóék most várva-várják az új hiradást a messze világból.

Szereposere. Castelnuovóban a napokban egy reggel iszonyú üvöltés hallatszott ki a fogházból. Borizú hangok követelőztek, hogy bocsássák ki őket a szürke falak mögül. Az óhajlás indokolt, de szokatlan kissé. Azért hát a polgármester néhány markos ember kíséretében bement a fogházba rendet csinálni. Benn aztán már világosabb lett a helyzet. A cellákba nem a rabok voltak bezárva, hanem a börtönőrök. Ugy esett a dolog, hogy a rabok észrevették, hogy ha szavazásra kerülne a dolog, legalább is tisztelesen leszavazhatnák az öröket, annyian vannak. És olyan kevés a profusz. Magcsalekedték tehát azt a tréfát, hogy amikor a két ór este végigvizitálta a cellákat, lefűlelték őket. Elszedték a kulcsaikat, s aztán a maguk helyére, lakat alá tették az öröket. Hogy ne lépjenek ki teljesen üres kézzel a külső világba, fölfeszítették a fogház pénztárát is, s persze — magukkal vitték a pénzecskét, amit találtak benne. Aztán olyan szépen elgárolgáltak a szélrózsa minden irányába, hogy ezideig még egyet sem lehetett megfogni.

Lövöldöző hitvestárs.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy-Várad, febr. 12.

Véres szerelmi drámát rögtönzött vasárnap délelőtt Halász-utcában egy borbélylegény. Bodó Mihály kereste fel ott, az 561-es számú házban lakó feleségét, akitől vagy fél éve elváltan él. Nem a szokásos módon hívta háza; nem is tett neki szemrehányást. Egyáltalán szót sem vesztegetett élete párjára, hanem revolvert rántott és belelőtt vagy négyszer. Ugy történt a dolog, hogy az asszony az egyik lakóval beszélgetett az udvaron. Ugy tizenegy óra tájt azután betoppant férje, akit hónapok óta nem is látott. Az asszony háttal állott a kapunak s így nem is vette észre, hogy halálos veszedelem fenyegeti. Barátnője kiáltott reá, mikor látta, hogy az idegen férfi revolvert rántott:

— Vigyázzon az Istenért! asszonyság, vigyázzon!

Ekkor dördült el az első lövés. Ez szerencsére nem talált. A második lövés a fejét érte az asszonynak, aki erre elbukott. Ekkor még kétszer reálott az ádáz ember. Talán mind a hat golyót belelővi, ha a zajra elé nem fut a házban lakó Miklovits József vasutas és le nem teperi a vérengző embert. Rövid dulakodás után azonban ártalmatlanná tették és lefegyverezték a zűllött embert, akit azután egy rendőr bekísért a kapitányságra. A rendőrségen nagyon megjuhászodott az ember. Még okát sem tudta adni annak, amiért az asszony életére tört. Mindössze annyit mondott, hogy nem volt eszénel, noha éppenséggel nem volt ittas. A meénylőt átkisérték az ügyészséghez. Kiha lgatták az áldozatot. Az asszony fejsebe nem sulyos, mert haja felfogta a golyót. A szegény teremtes elmondta, hogy urát, részeges életmódja miatt hagyta el. Fogalma nincs egyébiránt, hogy miért emelt reá gyilkos fegyvert az ember.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Világító üveg. Igen ozélszerűen készíthetünk magunknak egy használható világító eszközt, amelyhez sem gyufa, sem más egyéb tüzszer szám nem szükséges. Egy hosszukás kis üvegcsét veszünk tiszta fehér üvegből s ebbe beledobunk egy borsónagyságu foszfordarabkát. Erre öntünk aztán tiszta, forrponitig hevített olajat, még pedig annyit, hogy az üvegcsé kétharmadáig érjen, azután szorosán bedugaszoljuk üvegünket. Ha most már világosságra van szükségünk, kivesszük a dugaszt s ekként levegőt bocsátunk be az üvegbe, melyet aztán ismét bedugaszolunk. Az üvegcsének most egész üres része világítani fog, még pedig meglehetősen erősen. Ha a világítóerő csökken, hamarosan segítünk rajta friss levegő bebocsátásával. Hidegebb időjárásakor szükséges eszközünket néhányszor ke-

zeink közt felmelegíteni, hogy az olaj folyékonyabbá váljék. Egy ilyen üvegcse az egész tél folyamán igen jól megteszi a szolgálatot s főleg tűzveszélyes helyeken igen jól lehet alkalmazni. Zsebben könnyen hordható s világító ereje körülbelül akkora, mint egy közönségesen használt stearyngyertya világa.

A szárával levágott virág el-tartása. Adjunk a virágnak minden reggel friss vizet s tegyük mindenkor egy-egy újabb darabka faszenet a víz közé. Éjjelre pedig borítsuk le fehér muszlinnal a virágot, mely azonban ne legyen keményítve s melyet előzőleg tiszta vízbe mártottunk.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

Társadalmi ragény.

(Folytatás.)

A háziasszony lelkesedéssel beszélt és Dércziné boldogan hallgatta.

— Nekem vallai fog.
— Bár ugy volna.
— Megtudok mindent.
— Nem is lehet ártatlan az a leány.
— Azt mondom és azt hajtom már én is régen. Neki nagyrésze volt a történetekben.

— Pézst kapott érte.
— De kitől?
— A kinek érdekében állott, hogy megszokítsa boldog életemet.

— Kedves tekintes asszonyom, emlékezzék csak jól vissza. Nem állott valakivel haragos viszonyban. Nem volt most, vagy már régebben olyan ellensége, akiről feltételezheti, hogy a bomlására tört.

— Nem, senki.
— Mégis... gondolkozzék csak.
— Hiába Nem emlékszem rá, hogy erre az életben valakinek okot adtam volna.

— Akkor csak irigyérel lehet szó.
— De hát azt is bonnan tudjam, hogy ki volt?
— No hát majd megtudok én holnap mindent.

Emellett érvelt, ezt hangoztatta folyton a jó asszony s ezzel az édes reménységgel tértek nyugalomra.

Másnap Dércziné még a háziasszonyánál is nehezebben várta az estét. A jó asszony ki is öltözködött alaposan, alig esteledett már sietett a sógorához, a hol Mari a cselédeleány már a kisasszony szerepét játszotta.

Nagy asztalt terítettek. Künn a konyhában süttöttek, főztek.

— Hát kit vártok? — kérdezte a Dércziné háziasszonya.

— Két hivatalnoktársamat! — felelte a sógora.

Csak éppen, hogy kimondta, betoppant a két várvra várt vendég. A sógor mindjárt hemutatta Mari kisasszonyt, mint rokonát. Hanem Mari kisasszony csak hogy el nem sápadt, mikor az egyik hivatalnok vendég a kezét nyújtotta neki.

— Hadák vagyok.
— Hadák! .. Ugyanaz a férfi, akit ő néhány nap előtt a hálófüke függönye mögé rejtett.

De nagyot nézett Hadák is.

Mintha már találkozott volna ezzel a leánnyal. Gondolkodni kezdett... Csak nem az talán, aki őt kalauzolta? Nem! Nem! — gondolta hirtelen. Az cseléd volt, ez pedig fess, uri kisasszony.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, szerdán „B” bérletben:

ÖRÖK TÖRVÉNY.

Színmű 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Orlathy György, törvényszéki elnök Bartha I. Anna, neje — — — Breznay A. Judith, leányuk — — — Pávay Ilonka. Sylvia, Orlathy leánya, első házasságából — — — T. Halmi M. Marcell — — — ifj. Szathmáry. Bella, neje — — — Komjáthy T. Szentgróthy — — — Nagy Gyula. Alberti Vilmos — — — Pataki B. Mányi Gusztáv — — — Tanay Fr. Rozgai Endre, Anna unokaöccse Odry Á. Komlódy Tamás, Alberti nagybátyja — — — Országh B. Egyed Lajos, aljegyző — — — Makray D. Gyapolyi, ügyész — — — Csatár Gy.

Holnap, csütörtökön „C” bérletben:

A VICZEADMIRÁLIS.

Operette 3 felvonásban.

LEGBIZTOSABB SZER

az általánosan elismert és jó hatásának bizonyult

BARÁT ITAL

növényeszer gyomor likör készítmény, mint házi szer és étvágygerjesztő.

Egy kis üveg ára 80 fillér, egy nagy üveg ára 1 korona 60 fillér

Kapható Debreczenben a főraktáronál ifj. CZEGLÉDY JÓZSEF

üzletében, Bocskai-téren, használ a könyvvel együtt

Továbbá a készítőnél ZENKE ZOLTAN Szeged, Takaréktár-utca 3. szám.

12 29—13424

1900

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező, a kiskora Baik-Szilágyi testvérektől vett, a debreczeni 51. számú tjkvben A + 8342. hrsza. felvett majorsági föld az 1901 évi február 20-án a városháza nagytanács-termében délelőtt 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adni. Árverési szándékozók tartoznak a 400 koronában megállapított kikiáltási ár 10% át az árverelő bizottság kezéhez letenni.

Debreczen, 1901. január 22.

A városi tanács.

Apró hirdetések.

Ára: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkkel nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések

felvétetnek a
kiadóhivatalban,
Főtér, Biedermann-palota.

Allást keresők

és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

és bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „**Debreczeni Újság**“

APRÓ HIRDETÉSEK rovatában.

Sima szőlő vessző

a sárándi szőlő telepről mindenféle faj tiszta jutányos áron kapható **Kondor M. J. és fia** cégénél Debreczenben.

Ügynökök életbiztosítás szerzők egy helybéli főügynökségnél előnyös feltételek mellett alkalmaztatnak. Cím a kiadóhivatalban.

Tea vaj legfinomabb 1 kg. 1 frt. 20 krajczár Gróf Dessewffy Büd-Szent-Mihályi uradalmából. Kapható: Leidenfrost Gy.-nél.

28 hold fekete újföld tanyával eladó. Hatvan utca 34.

Maison Steiner új női divatterem Piacz u. 65. (Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és diszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett.

A vén kertben 60 szám Kar-u. felől, igen alkalmas ház és szőlő azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban

Darabos-utczán 33. sz. a. 4 szobás kényelmes utca lakás külön udvarral kiadó. Bővebb tájékoztató a kollégiumi pénztári hivatalban nyerhető.

Társ kerestetik. Biztos jövő 4000 forinttal egy Első magyar gyár létesítéséhez Gépész mérnök vtehnikusok és mechanikusoknak szakértése szükséges, a fent soroltak előnyben részesülnek. Leveleket „Társ” czimen e lap kiadóhivatalába kérek.

Egy jó karban lévő „Bösendorfer” zongora eladó (Szappanos-u. 10. szám.)

Egy czvikkeres, kardot viselő, kopasz fiatal ember levelezni óhajt egy 20 évesnél nem cusebb hölgygyel. Leveleket „Tavaszi sejt:lee lidő 25” jellegre Debreczen főposta restant-kérek.

Glazé keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37.

Tíz hektoliter 99-iki sajas természetű rizling fajta homoki borom eladó. Vár-utca 8.

20 hektoliter mesta kerti bor eladó Értekezhetni: Péterfia-utca 65. szám.

4 nyilas föld a czuczában eladó. Értekezhetni: Péterfia-utca 65. szám alatt.

10 nyilas föld az ebesen tanyával együtt eladó. Értekezhetni: Péterfia-utca 65. szám alatt.

„ELITE” fényirda

Debreczen, Piacz-u. 81.
Bankpalotával szemben.

Ujjonnan berendezett,
a mai kor technika legmagasabb vívmányaival.

Gyönyörű képek!

Méltányos árak!

11163/1901

Árverési hirdetmény kivonat.

Debreczen város tulajdonához tartozó Szent Anna utcai volt leányiskolai házastelek, mely a debreczeni 6620 sz. tjkvben 3484 hr. és 2537. régi sorzámmal van bejegyezve — **1901 évi Február hó 16. napján d. e. 10 órakor** a városháza közgyűlési termében tartandó nyilvános árverésen eladni fog.

Kikiáltási ár: 13187 korona 20 fillér, melyen alul ezen ingatlan eladni nem fog. Bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a, mely az árverelő bizottság kezéhez leteendő. Vevő 1901. évi Május hó 1-én lép az ingatlannak birtokába, a három egyenlő részben fizetendő vételárat 1901 évi Május, Junius és Julius hónapok első napjain tartozik lefizetni, mindenik részlet után folyó év május 1-től járó 6% kamat is fizetendő, bánatpénz az utolsó részletbe tudatik be.

Az árverési részletes feltételek Debreczen város számvevőségi hivatalánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők és az árveréskor árverelni kívánók által aláírandók lesznek.

Kelt Debreczenben, 1901. jan. 14. napján.

A városi tanács.

MIHALOVITS J. gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Créme s Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdév széppé teszi s megóvja a megránczosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsás s crème színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacscsal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

BERLINI FETTPOUDE (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

VELUTIN POUDE (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

MEGHÍVÁS.

A DEBRECZENI HELYI-VASUT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
folyó 1901 évi Márczius hó 3-án déle 5 ót 10 órakor
a debreczeni első takarékpénztár tanácstermében
tartja

XIV. rendes évi közgyűlését

melyre a t. részvényesek exenel meghivatnak.

TÁRGY:

1. Az igazgatóság az 1900. évről szóló üzleti jelentése, ugyszinte erre vonatkozólag a felügyelő bizottságnak jelentése.
2. Az 1900 évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
3. Az osztalék meghatározása.
4. Az alapszabályok 41. §-a értelmében három kilétspejt igazgatási tag helyének választás utján betöltése.
5. Az igazgatóság jelentése, a villamosításhoz szükségeltetke beszerzési tárgyában.

Az igazgatóság.